

本校公共衛生學系陳怡樺副教授，榮獲「100 年度吳大猷先生紀念獎」

本校公共衛生學系陳怡樺副教授於日前榮獲「100 年度吳大猷先生紀念獎」，除獲頒發獎牌外，並連續三年於其執行之專題研究計畫項下，另核給每年新臺幣 50 萬元之研究相關經費及出國旅費，預計於 2012 年舉行頒獎典禮。



「吳大猷先生紀念獎」為行政院國家科學委員會培育青年研究人員，獎助國家未來學術菁英長期投入學術研究，並紀念吳大猷先生對發展科學與技術研究之貢獻，所特別設立，獎助 42 歲以下，副教授、副研究員或相當職級以下之青年學者。



陳怡樺副教授表示，在獲知得到國科會吳大猷先生紀念獎時，心中充滿志忑與感謝，感謝國科會計劃持續的支持，讓我得以盡心鑽研於研究工作，感謝北醫、邱弘毅院長與薛玉梅主任的支持與行政支援協助，提供具發展潛力的研究教學環境，要特別感謝林恆慶教授在全民健康保險資料庫使用分析的專業與精研，讓我學習受益良多！衷心感謝研究團隊的成員包括專家學者與臨床醫師等在各專業提供的意見與田野調查工作的協助。感謝我周遭所有辛勤努力、認真不懈的學生與助理們，往往在艱困的計劃執行與收案過程中，激發團隊精神，使命必達！

其在美國取得約翰霍普金斯大學精神流行病學博士，返國主要進行精神疾病相關的研究工作，並結合婦幼健康探討較差妊娠結果的生心理影響因子。相關研究結果發表在《American Journal of Psychiatry》。此外，以憂鬱症為核心，執行一系列研究計畫，包括：青少年的憂鬱自傷行為調查介入、青少年過敏症的憂鬱心理行為發展、中小學生肥胖症的憂鬱焦慮……在過程中，逐步結合婦幼健康議題，探討孕產期憂鬱的影響，研究發現孕前憂鬱的媽媽提高早期破水、早產等較差妊娠結果的風險，且有產後憂鬱的媽媽，其幼兒死亡風險顯著提高，青少年與孕產婦憂鬱相關論文發表在《Acta Paediatrica》、《Allergy》、《Psychological Medicine》等期刊。

陳副教授目前的研究重點，主要探討孕期產後憂鬱對母嬰健康與後續發展的影響，以及與配偶心理健康的關係等。在這一系列憂鬱症相關研究主題中，希望在人生週期的不同階段發展，能具體關懷憂鬱族群的身心健康，並作進一步的介入防治工作。此外，並針對「精神分裂症病人在疾病與死亡分佈」、「罹患肺炎的精神分裂症患者相較於罹患肺炎的一般患者（無精神疾病史），其肺炎治療的臨床結果顯著較差」等議題進行探討及研究，成果並發表在《Schizophrenia Bulletin》、

陳副教授目前的研究重點，主要探討孕期產後憂鬱對母嬰健康與後續發展的影響，以及與配偶心理健康的關係等。在這一系列憂鬱症相關研究主題中，希望在人生週期的不同階段發展，能具體關懷憂鬱族群的身心健康，並作進一步的介入防治工作。此外，並針對「精神分裂症病人在疾病與死亡分佈」、「罹患肺炎的精神分裂症患者相較於罹患肺炎的一般患者（無精神疾病史），其肺炎治療的臨床結果顯著較差」等議題進行探討及研究，成果並發表在《Schizophrenia Bulletin》、

《Schizophrenia Research》、《Psychiatry Research》等期刊。（文/公共衛生暨營養學院）